



2025年1月24日 星期五  
编辑:颜剑虹 版式:林敏华 校对:李文淦

东南早報

# 电动自行车以旧换新政策“上新”

商务部等五部门联合印发关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知1月23日对外发布。2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化？消费者如何享受补贴？商务部流通发展司负责人就有关内容进行解读。

## 如何享受以旧换新政策

通知明确，自2025年1月1日起，延续开展电动自行车以旧换新工作，对个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购合格新车的，给予以旧换新补贴。补贴标准由商务部指导各地结合实际合理制定，与上年补贴标准相衔接，保持工作平稳过渡。

“需要提醒消费者的是，参加以旧换新活动获得的购新补贴不包含旧车售卖金额，交售的旧车按当地报废车的市场价回收，回收后将进行拆解处理，目的是将风险隐患较高的老旧电动自行车淘汰。”这名负责人说，消费者购买电动自行车新车时，应注意查验是否具有符合现行强制性国家标准的产品合格证、强制性产品认证(CCC)证书，开具正规发票，在门店协助下填报办理补贴所需信息。

为提升消费者服务体验，鼓励各地采用支付立减等方式，让补贴优惠直达消费者。鼓励进一步简化补贴发放流程，在确保资金安全的情况下，取消补贴申请、审核、拨付中的非必要环节，加快审批进度，尽量缩短补贴到账时间。鼓励以销售门店为场景，提供售旧、换新、辅助上牌等“一站式”服务，便利消费者。

通知还提出，交售报废老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的，可适当加大补贴力度。有何考虑？

这名负责人说，据从负责标准制定和实施的部门了解，考虑到近年来我国锂离子蓄电池发展虽然较快，但铅酸蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%，且安全性较好、价格便宜，深受消费者青睐，对于报废老

旧锂离子蓄电池电动自行车换购铅酸蓄电池自行车的消费者，适当加大补贴力度，符合电动自行车安全隐患全链条整治行动要求和现实情况，体现安全导向。

## 今年政策有哪些新变化

这名负责人介绍，通知主要聚焦电动自行车以旧换新环节的组织和实施，有以下几方面特点。

一是拓展了收旧范围。将电动自行车的收旧范围，由原来的“个人名下”变为“个人消费者”，凡是来源权属明确且配备车载电池的报废老旧电动自行车均可参加以旧换新，包含无牌车辆，资格确认方式由各地结合实际自主确定。

二是明确了报废更新的安全导向。将以旧换新补贴范围，由原来的“交回老旧电动自行车并换购电动自行车新车”变为“交售报废老旧电动自行车并换购合格新车”，“交售”体现旧车按市场价回收，“报废”体现禁止再次流通使用，购新补贴不包含旧车售卖金额，避免消费者在理解上产生歧义。

三是规范了参与主体。按照公开公平原则，各地自主确定参加电动自行车以旧换新活动的销售企业或门店(含个体工商户等)，及回收企业目录(每个城市不少于两家)，名单要向社会公示。销售门店要做到政策图解、价格公示、监督电话、承诺书“四上墙”，加强面对面宣传。交售的老旧电动自行车必须交由具备相关资质的回收企业报废处置，并完善交接手续，确保安全。参与以旧换新的各类销售和回收企业主体，要向社会公开承诺遵守各项规定。(新华)

## 消费者如何享补贴？



商务部等5部门联合印发关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知1月23日对外发布

2024年全国电动自行车以旧换新 超过138万辆

发放补贴资金 6亿多元

带动销售 37.4亿元

通知明确 | 自2025年1月1日起

延续开展电动自行车以旧换新工作

对个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购合格新车的，给予以旧换新补贴

2025年  
电动自行车以旧换新政策新变化

### 拓展了收旧范围

将电动自行车的收旧范围，由原来的“个人名下”变为“个人消费者”，凡是来源权属明确且配备车载电池的报废老旧电动自行车均可参加以旧换新

### 明确了报废更新的安全导向

将以旧换新补贴范围，由原来的“交回老旧电动自行车并换购电动自行车新车”变为“交售报废老旧电动自行车并换购合格新车”

### 规范了参与主体

按照公开公平原则，各地自主确定参加电动自行车以旧换新活动的销售企业或门店(含个体工商户等)，及回收企业目录(每个城市不少于两家)，名单要向社会公示

(新华社发)

韩国公调处决定  
**将尹锡悦案  
移交检察机关**

新华社电 韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)23日表示，决定将尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案移交首尔中央地方检察厅，由后者提起公诉。

公调处次长李载昇当天在发布会上说，尹锡悦涉嫌与时任国防部长官金龙显等共谋，于去年12月3日宣布以排除国家权力、扰乱国家宪法为目的的紧急戒严。

公调处15日逮捕尹锡悦，并于19日对尹锡悦进行拘留。尹锡悦只接受了15日当天的调查并拒绝陈述，其后一直以公调处调查非法为由拒绝调查。

李载昇表示，公调处没有对尹锡悦案的起诉权，为提高效率，决定将案件移交检察机关。他表示，公调处将向检察机关移交相关案件的文件和证据等。

## 美洛杉矶地区 新山火快速蔓延

超1.8万名居民接到撤离通知



新华社电 美国加利福尼亚州南部洛杉矶地区22日发生新的山火。火势在强风助推下快速蔓延，6个小时内过火面积已超过32平方公里。火势尚未得到控制，当地有超过1.8万名居民接到强制撤离通知。

据加州林业和消防局消息，一处名为“休斯”的山火当天上午11时许爆发，起火点为洛杉矶县西北部的卡斯泰克湖附近。山火在“圣安娜风”推动下迅速蔓延，火势范围已从洛杉矶县扩大至相邻的文图拉县。

美国国家气象局洛杉矶分站预报说，“休斯”山火发生的地区22日晚至23日的最大风速可能达到每小时约100公里。强风将使山火引起的浓厚烟雾和灰烬快速大范围扩散。洛杉矶地区的“危险火灾天气”将持续至24日，其中23日形势最为严峻，任何新发山火都可能迅速蔓延并完全失控。

目前，洛杉矶地区仍有多处山火持续燃烧，其中规模最大的“帕利塞兹”和“伊顿”两处山火控制率分别为68%和91%。山火已造成至少28人死亡，逾万座建筑被毁或受损。

## 中国足球职业联赛联合会成立

新华社电 23日，中国足球职业联赛联合会(以下简称“中足联”)第一届会员大会第一次会议在北京召开。民政部社会组织管理局负责同志宣读了关于同意成立中足联的批复，这标志着负责中国足球职业联赛组织运营的中足联正式成立。

据介绍，2015年颁发的《中国足球改革发展总体方案》中提出：“建立具有独立社团法人资格的职业联赛理事会，负责组织和管理职业联赛。”所谓的“职业联赛理事会”，指的正是中足联。如今，中足联的成立，正是对足改方案的具体落实。

在23日的会议上，李克敏当选为中足联理事长，杨旭、谷际庆、刘

雨、赵汐当选为副理事长，沈睿当选为秘书长，徐万畴当选为监事。

国家体育总局副局长张家胜表示，成立中足联是贯彻党的二十届三中全会精神和全面深化足球改革的重大举措，是推进职业联赛管办分离改革的标志性工作。要深刻认识推

进职业联赛管办分离改革的重要意义，正确处理好管、办、督三者关系，以中足联成立为契机，改变中国足协既办赛又监管的模式，推动构建“管办分离、职责明确、产权清晰、组织完善、管理科学”的职业联赛管理体制。中足联要坚决扛起职业联赛改革发展的政治责任，加快转变职业联赛发展模式，努力办好人民满意的职业联赛，推动形成足球事业和产业协

调发展的新格局。

李克敏表示，中足联将团结全国职业足球界力量，坚持党对职业足球工作的全面领导，坚持抓好中足联自身建设，坚持守正创新不断开创职业足球发展新局面，为推进足球振兴发展贡献力量。

会议审议通过了《中国足球职业联赛联合会章程》《中国足球职业联赛联合会纪律与道德准则》等文件，以及中足联申请成为中国足协会员、设立中足联纪律与道德委员会等事项。马宁、王茂翔、文玉琳、卢晓嵒、刘雨、刘劲松、李克敏、李金羽、杨旭、吴志东、谷际庆、沈睿、张正明、陈晨曦、范兵、赵汐、贾蕾仕当选为中足联第一届理事会理事。